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Készülődés 
az utolsó támadásra
Május l9-én köztudomású lett, 

hogy harmadnapra, 2 1-ére a fővezér 
elrendelte a nagy támadást. A harc­
rend ez volt: az általános rohamhoz 
való előnyomulás éjjel három órakor 
kezdődik. A réstörő üteg három óra­
kor adja a jelt. Az első hadtest két 
zászlóaljjal nyomul a rések felé, a 
tohbi tartalékban marad. A második 
hadtest három zászlóaljjal a palota­
kertet támadja, két zászlóaljjal az 
alsó vízmű ellen nyomul. Tartaléka 
a fürdő mellett marad. A harmadik 
hadtest öt zászlóaljjal az északi 
bástyafalon, tőr be a Várba. Tarta­
léka a téglavetők és a Városmajor 
mellett várja a parancsot. A Kmetty 
hadosztály öt zászlóalja, egv század 
utásza és egy század vadásza a víz­
művek védkaró során nyomul át. 
Ebben az első támadásban a tarta­
lékkal együtt húsz zészlóalj vesz részi, 
négy század vadász- és megfelelő 
utászcsapat.

EGY SZABÓMESTER NYOLCVAN 
ARANYA

A Nemzeti Kör — amely 1847-<ben 
s 1848. elején olyan nagy szerepet 
játszott — tagjainak nagy része a 
szabadságharc alatt honvéd volt. 
Budavár ostroma idején Tóth Gáspár 
szabómester az itthon lévő tagok kö­
zött gyűjtést indított, hogy jutalmaz­
zák meg azt, aki első lesz a budai 
várfalon. Az ötlet tetszett és nyolcvan 
arany gyűlt össze erre a célra. R ó n a y  
Jácint római katolikus papot kérték 
meg, hogy ezt az összeget juttassa 
el az ostromló sereg főparancsnoká­
hoz. Rónay Jácint lekerült Csepelre,
$ így jutott el a főhadiszállásra ma-, 
jus 19-én estefelé. Görgei azonnal fo­
gadta és meghallgatta, majd gúnyos 
mosollyal megszólalt:

— Hát azt hiszi fötisztelendöséged, 
hogy még szüksége lesz nyolcvan 
aranyra annak a hon vádnak, aki el- \ 
Bőnek ér fel Buda falára? i

A hazafias adományt az asztalra \ 
dobta s odaszólotl a segédtisztjének, 
hogy adjon nyugtát a pénzről „Ró­
nay úrnak“. Már késő volt, Rónay 
Jácint nem indulhatott neki éjjel a 
hosszú útnak, Görgei ott maraszlotla 
vacsorára. De nem soká bírta ki a
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fővezér társaságában. ahol németül 
beszéltek és gúnyosan szóltak a ma­
gyar kormányról. Rónay hajnalban 
indult Pest felé. Pestre ő hozta első­
nek azt a hírt, hogy a honvédek más­
nap elfoglalják Budavárát.

ROHAMSZÁZADOK
A hadtestek külön-külön önkéntes 

jelentkezőkből egjr-egv hadilétszámú « 
századot alakítottak, ezek rohannak , 
lel mindenütt először a várfalakra. £ 
Minden hadtestnél többen jelentkez­
tek, mint amennyire szükség volt, így 
csak a fiatalság közül válogatták ki 
ezeknek a rohamszázadoknak tagjait. 
Az első hadlest rohamszázada áll a 
legveszélyesebb és legnehezebb részre, 
a Fehérvári-kapu környékére. E szá­
zad parancsnokának a tisztek közül 
az ifjú Ghiczy István századost jelöl­
ték ki. A rohamszázadok után csatár­
lánc alakul és lövi a várfalon és bás­
tyán lévő ellenséget, hogy a roham­
csapatok biztosabban haladhassanak. 
Pihenjen mindenki, hogy fáradt ne 
Jegyen a nagy vállalkozás idején, ez 
volt a parancs végén.

A pihenést könnyű volt elrendelni, 
de ezekben az órákban senkinek sem 
jött álom a szemére, jövés-menés 
volt az egész nagytábor. A Ismerősök

keresték egymást, hátha holnap már \ 
a találkozásra nem lesz alkalom. De i 
azért senki sem volt borongós hangu­
latban, jókedv uralta a honvédek ke­
délyét. Csak akkor borult el min­
denki, amikor híre futott, hogy Hentzi 
a Lánchidat felrobbantja, ha nern 
tarthatja a Várat. És elgondolkozott 
mindenki, amikor a fővezér parancsa 
szájról-szájra járt:

— Nincs kegyelem! Leszúrandó 
mindenki!

(Csakhogy a honvédek bölcsebbek 
voltak. Erről Görgei Szemere Bertalan 
miniszterelnöknek Debrecenben május 
utolsó napjaiban a következőket 
mondotta: — A nép legjobban tudja, 
mi válik javára. Midőn Buda meg­
rohant sára készültünk, azt parancsol­
tam, öljék le irgalom nélkül az egész \

várőrséget. A honvéd bölcsebb, neme­
sebben érző, emberiesebb volt, mint 
én: egyet sem ölt meg, ki fegyverét 
letette.)

Mégegyszer megvizsgálták a falvak­
ból ¡de szállított és kiosztott hosszabb 
lajtorjákat. Sok függött ezektől. A fo­
kokat csaknem mindenik lajtorjánál 
somfafokkal cserélték ki. H. I.
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